
Information om 
FAF-projekter 
vedr. slagtefjerkræ 
i Landbrug & 
Fødevarer

Landbrug & Fødevarer har fået bevilget midler fra 
Fjerkræafgiftsfonden til en række projekter 
indenfor slagtefjerkræområdet. Der gives her en 
status på aktiviteterne. Hvis der er uddybende 
spørgsmål til projekterne, så er man meget 
velkommen til at kontakte medarbejderne i 
Landbrug & Fødevarer.
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Sygdomsforebyggelse og 
veterinært beredskab for 

slagtefjerkræ

Formålet med projektet er at overvåge, forebygge og bekæmpe 
sygdomme på det fjerkræveterinære område, at zoonoser som 
Salmonella og Campylobacter og andre udfordringer i relation til 
fødevaresikkerhed forebygges og håndteres effektivt, samtidig med 
at forbruget af antibiotika overvåges.

Samlet set sikrer projektet en ensartet håndtering for hele 
branchen, i form af dokumentation for dyresundhed, zoonoser, 
fødevaresikkerhed, antibiotikaforbrug og resistens samt håndtering 
og/eller bekæmpelse af fjerkræsygdomme og zoonoser.

Formål

Status på 
salmonella-

forekomsten i 
2023

/Vibeke Møgelmose 
Rikke Koch Als

Der har i 2024 været tilfælde af Salmonella på to 
slagtekyllingebesætninger i Danmark. Den ene var positiv med S. 
Anatum og den anden med S. Typhimurium. 

Der har i 2024 været tilfælde af Salmonella på en besætning med 
opdræt af levekyllinger. Denne var positiv med S. 4.12:I- (monofasisk
Typhimurium). 

En uddybende status på Salmonellaområdet gives i senere 
nyhedsbrev. 
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Status på 
forekomsten 

af IB
/Vibeke Møgelmose 

Rikke Koch Als

En uddybende status på IB-området gives i senere nyhedsbrev. 
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I sæsonen 2023/2024 har der indtil videre været 12 udbrud af 
fugleinfluenza med højpatogen H5N1 i Danmark. Den 18. december 
2023 trådte Bekendtgørelse om biosikringsforanstaltninger mod 
aviær influenza, BEK nr. 1652 af 15/12/2023, i kraft. Det betyder at 
der pt er indehusningskrav for fjerkræ. 

Status på 
forekomsten af 
fugleinfluenza

/Vibeke Møgelmose 
Rikke Koch Als

Yderligere 
information 

Kontakt:

Vibeke Møgelmose, afdelingschef

M +45 2279 8037

E vim@lf.dk

Rikke Koch Als, seniorkonsulent

M +45 6177 1896

E rika@lf.dk



Den 4. plan i rækken af handlingsplaner for Campylobacter har 
titlen ’Handlingsplan for campylobacter i slagtekyllinger, fødevarer 
og miljø, 2022-2026’.

Handlingsplanen bygger videre på resultater og erfaringer opnået i 
de foregående planer. Kyllingekød er den største, kendte kilde, og 
en række indsatser over for Campylobacter i kyllinger og kyllingekød 
fortsætter derfor i denne fjerde plan. Desuden får udegående
flokke større opmærksomhed i planen. 

Et andet fokusområde er sporing af smittekilder ved 
sygdomsudbrud. Og arbejdet med at udarbejde et 
smittekilderegnskab og at få afdækket andre kilder fortsætter. 
Dette indebærer fortsat optimering af sekvensbaseret typning af 
campylobacter-isolater. 

Effekten af indsatserne følges blandt andet ved overvågning af 
campylobacterforekomsten i flokke og i kyllingekød. Resultaterne 
viser, at risikoen for at blive smittet af danskproduceret kylling er 
næsten blevet halveret siden 2013. 

I regi af handlingsplanen følges forekomsten af Campylobacter i 
flokkene af slagtekyllinger, se Fig 1.

Campylobacter-
handlingsplan

Status på 

projektet
/Lene Lund Lindegaard

Fig 1. Den procentvise forekomst af campylobacter-positive flokke af 
slagtekyllinger måned for måned. Fra 2023 indgår prøver fra flere 
slagterier end tidligere. Tallet for januar 2024 er 11,3, men der kan 
stadig komme flere resultater.. 5



Målet for flokkene er, at antallet af slagtekyllingeflokke, der er 
positive for Campylobacter, ikke må overstige 15 % for 
konventionelle flokke og 65 % for udegående flokke opgjort samlet 
for året.

Seneste opgørelse viser, at de konventionelle flokke landede på 15,7 
% i 2023, altså meget tæt på målopfyldelse, mens de udegående
flokke landede på ca. 36 %, altså en meget fin målopfyldelse. Der 
mangler dog lige de sidste data, før tallene kan siges at være 
endelige.  

For kyllingekød er der sat individuelle mål for de enkelte slagterier, 
og det overordnede mål er, at forbrugerens risiko for at blive syg af 
Campylobacter i dansk kyllingekød reduceres. 

Yderligere 
information

Kontakt:

Lene Lund Lindegaard, chefkonsulent

M +45 5190 1597

E lls@lf.dk
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Dyrevelfærd for 
slagtefjerkræ

Dyrevelfærd i slagtefjerkræproduktionen er til stadighed i fokus 
både i branchen og i samfundet. Projektet har til formål at indsamle 
viden om dyrevelfærd hos slagtefjerkræ og videregive denne 
information for derigennem at lette implementering af nye tiltag og 
lovgivning samt at følge op på dyrevelfærdsmæssige forhold, 
således at slagtefjerkræproduktionen kan udvikles og samtidig 
tilgodese forholdene vedrørende dyrenes velfærd. 

Projektet handler overordnet om at indhente viden og vejlede 
primærproduktionen og branchen i forhold, der vedrører 
dyrevelfærd samt at informere borgere og samfund om dyrevelfærd 
og generelle produktionsforhold hos slagtefjerkræ.

Formål

Seneste status

på trædepude-
vurderinger i 

e-kontrollen
/Kristine Berg Hansen

Det seneste år har båret præg af variation i graden af 
trædepudesvidninger. 

Alle hold af slagtekyllinger, der slagtes på slagterier i Danmark, 
bliver trædepudevurderet og resultaterne indgår i E-kontrollen. Der 
indgår kun resultater fra konventionelle slagtekyllingeflokke i E-
kontrollen. I vurderingen indgår 100 fødder fra hvert hold, og hver 
af disse fødder bliver bestemt til ”ingen svidninger” (her: kategori 0), 
”mindre alvorlige svidninger” (her: kategori 1) eller ”alvorlige 
svidninger” (her: kategori 2). Kategori 0 giver 0 point, kategori 1 
giver 0,5 point og kategori 2 giver 2 point. Det er på baggrund af 
denne vurdering, at slagtekyllingernes trædepudesundhed 
bestemmes. Besætningsansvarlige, der har leveret et hold, der total 
set har under 40 point, får ingen anmærkninger. 
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Udvikling i gennemsnitlig trædepudesundhed

Siden 2009 er der sket store dyrevelfærdsmæssige fremskridt i 
slagtekyllingernes trædepudesundhed. I de første år betød 
producenternes målrettede indsats, at man så store fald i 
trædepudescoren på slagterierne. Fremgangen var tydelig i årene 
2009 til 2016 (figur 1). I starten af denne periode sås stor 
sæsonbetonet variation i den gennemsnitlige trædepudescore. I 
kolde vintermåneder var trædepudesundheden dårligst, og her var 
den gennemsnitlige trædepudescore for alle hold, slagtet i 
Danmark, helt oppe på 60 point. 

Om sommeren så det væsentligt bedre ud, hvor trædepudescoren 
faldt til ca. 20-30 point. Frem mod 2016 faldt den gennemsnitlige 
trædepudescore, og det lykkedes tilmed at udligne 
sæsonvariationen. I 2016 lå den gennemsnitlige trædepudescore pr. 
måned på omkring 15-20 point. Siden hen er forbedringen forsat, 
men dog i mindre grad end det sås de første år. De seneste år har 
trædepudescoren ligget stabilt omkring 10 point med en mindre 
variation fra måned til måned (figur 2). I 2023 er gennemsnittet dog 
nået knap 14 point. 

Besætningsansvarlige, der har leveret et hold, der total set har 
mellem 41 og 80 point, får vejledning om at rette op på 
utilstrækkelige forhold. Besætningsansvarlige, der har leveret et 
hold, der total set har over 80 point, bliver straks indberettet til 
Fødevarestyrelsens veterinærenhed. 

I juni 2010 ændredes pointsystemet for trædepudevurderinger. Før 
denne ændring gav kategori 1 et helt point, hvor den nu giver 0,5 
point. I nedenstående opgørelse, er alle trædepudevurderinger fra 
før denne ændring, omregnet til det gældende pointsystem med 
henblik på at gøre data sammenlignelige. 
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Figur 1. Gennemsnitligt pointtal opnået i trædepudevurdering for 
alle slagtede hold, registreret i e-kontrollen, år 2009 til og med 
marts 2024. Bemærk marts 2024 mangler ca. ¾ af 
indberetningerne. 

Figur 2. Gennemsnitligt pointtal opnået i trædepudevurdering for 
alle slagtede hold, registreret i e-kontrollen, år 2018 til og med 
marts 2024. Bemærk marts 2024 mangler ¾  af indberetningerne.

9

Figur 3 viser den procentvise fordeling af hold i e-kontrollen, der har 
fået henholdsvis under 40 point, mellem 41 og 80 point, mellem 81 
og 120 point og over 120 point i perioden 1. februar 2009 til 18. 
marts 2024. Der mangler ca. ¼ af marts-indberetningerne på 
opgørelsestidspunktet. Her ses det, at langt størstedelen af hold, 
der er slagtet i Danmark de senere år, er gået gennem 
trædepudevurderingen uden anmærkninger (grønt område).   



De forholdsvis få hold, der har fået en score på over 40 point, har 
primært ligget i kategorien 40-80 point (gult), mens få hold 
registreres i de mere alvorlige kategorier med mellem 80 og 120 
point (orange) og over 120 point (rødt). Det historiske tilbageblik i 
figuren viser, hvordan problemet med trædepudesvidninger er 
blevet mindre og mindre for at nå et relativt stabilt, lavt niveau. Det 
ses dog også at det stabile niveau har været udfordret af udsving 
det seneste år. 

Figur 3 Fordeling af hold inden for hver af de fire kategorier. Figuren 
stammer fra e-kontrollen.

Andelen af hold, der er gået igennem trædepudevurderingen helt 
uden anmærkninger – altså med en gennemsnitlig trædepudescore 
på under 40 point - fremgår af figur 4. Tendenslinjen er 
tilnærmelsesvis vandret, hvilket fortæller os, at andelen af hold, der 
går igennem trædepudevurderingen uden anmærkninger, –
overordnet set – ikke har udviklet sig siden januar 2017. Den 
forbedring der var set i 2018-2021 bliver, for perioden, udlignet af 
resultaterne fra 2022-2023.  I anden halvdel af 2023 har andelen af 
hold under 40 point ligget mellem 88 og 95%. Januar og februar 
2024 er startet flot med henholdsvis 92 og 94%. 
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Figur 4. Andelen af slagtede hold, der har gennemgået 
trædepudevurderingen uden anmærkninger (under 40 point). Den 
stiplede linje er en tendenslinje. Bemærk marts 2024 mangler ¾  af 
indberetningerne. 

Udvikling i trædepudesundhed på individniveau

For at opnå bedst mulig trædepudesundhed i et hold af 
slagtekyllinger gælder det om helt at undgå trædepudesvidninger 
hos alle individer i holdet. I trædepudevurderingen på slagteriet er 
det bedst opnåelige resultat derfor, at alle 100 undersøgte fødder 
bestemmes til kategori 0 (ingen svidninger). Figur 5 viser, hvordan 
de undersøgte fødder er blevet fordelt mellem kategori 0 (ingen 
svidninger), 1 (mindre alvorlige svidninger) og 2 (alvorlige svidninger), 
opgjort pr. måned. Langt størstedelen af de undersøgte fødder 
vurderes til kategori 0.  
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Yderligere 
information

Kontakt:

Kristine Berg Hansen, konsulent

M +45 5126 7346

E krbh@lf.dk

Figur 5. Andelen af undersøgte fødder, der er placeret i hhv. 
kategori 0(ingen svidninger), 1(mindre alvorlige svidninger) og 
2(alvorlige svidninger). Bemærk marts 2024 mangler ¾  af 
indberetningerne.
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Figuren illustrerer, hvordan der har indfundet sig et relativt stabilt 
niveau for trædepudescoren af de undersøgte fødder. 



ProLocAL - Protein fra 
lokalt dyrkede bælgplanter 

og alger til økokyllinger

Formålet er at reducere klimaaftrykket fra økokylling ved at fodre 
kyllinger med mikroalger og lokalt dyrkede bælgplanter i stedet for 
importerede proteinkilder. Gennem forskning og demonstration lø-
ses den udfordring, at økofjerkræ i dag overforsynes med protein 
for at kompensere for foderkildens lave indhold af svovlholdige 
aminosyrer. Dette øger NH3-fordampning fra stalden og øger 
risikoen for trædepudesvidninger. Anvendelse af mikroalger med et 
højt indhold af methionin kan løse dette problem. Dette vil 
reducere produktionens klimaaftryk og forbedre dyrevelfærden. 

Formål

Indhold
/Jette Søholm Petersen

ProLocAL er et Organic RDD-projekt, der udføres fra 2022 til 2024 
via en bevilling fra GUDP og Fjerkræafgiftsfonden. 
Fjerkræafgiftsfonden støtter aktiviteter ved SEGES, Teknologisk 
Institut og Innovationscenter for Økologisk Landbrug (ICOEL). Den 
overordnede projektleder er Sanna Steen-feldt fra Aarhus 
Universitet. De øvrige deltagere er: Teknologisk Institut, 
Københavns Universitet, Rokkedahl Landbrug, Vestjyllands Andel og 
SEGES samt ICOEL. 
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Status

ProLocAL består af seks arbejdspakker: 1) Dyrkning af mikroalger 
med et højt indhold af protein og methionin samt ekstrudering af 
algepasta med ærtemel 2) Fordøjelighedsforsøg med algeprotein, 3) 
Bedømmelse af spisekvalitet af kød fra kyllinger fodret med 
algeprotein, 4) Demonstration af bælg-plantedyrkning og 
optimering af kyllingefoder med alger og bælgplanter, 5) Praktisk 
afprøvning af foder med algeprotein og bælgplanter herunder 
foderets effekt på kyllingernes produktivitet, klimaaf-tryk, velfærd 
samt kødkvalitet. Arbejdspakke 6) Projektledelse. SEGES udfører 
arbejdspakke 4) og 5) sammen med ICOEL og de øvrige 
projektpartnere.

Arbejdspakke 4) 

a) Arbejdet med at vurdere udvalgte bælgplanters egnethed som 
økologisk foder er afsluttet. 

b) Optimering af voksefoder til økokyllinger er udført og beskrevet 
i en artikel til L&F Fjerkræ. 

c) Praktisk vejledning om økologisk dyrkning af bælgplanter til 
fjerkræ er publiceret af ICOEL.

Arbejdspakke 5)

a) Vurdering af fødevaresikkerhed ved at anvende algeprotein. Er 
i gang. 

b) Beregning af GWP (Global Warming Potential) af foder 
med/uden algeprotein er i gang.

c) Praktisk forsøg med afprøvning af foder med alge-og 
bælgplanteprotein detailplanlægges nu. Ud fra resultater fra 
Arbejdspakke 2 og 3 vælges de niveauer af alge- og 
bælgplanteprotein, der er relevante at teste i praksis. Antallet 
af kyllinger per forsøgsenhed optimeres i forhold til den 
mængde algeprotein TI kan nå at producere indtil juli 2024 i 
Arbejdspakke 1. Praktiske forsøg med alge- bælgplanteprotein 
udføres fra august 2024 hos Rokkedahl.
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Jette Søholm Petersen, chefkonsulent

M +45 2171 7715

E jtp@seges.dk

Arbejdspakke 1) 

Teknologisk Institut er klar til at starte en ny sæson med dyrkning 
mikroalgen Scenedesmus sp i N-absorber substrat fra Dansk Biofiber 
og Gødning. 

Arbejdspakke 2) 

Aarhus Universitet har udført produktions- og fordøjelighedsforsøg 
med økologiske kyllinger, der fik voksefoder med hhv. 0, 6, 12 og 
18% alge-/ærteprotein. 

Arbejdspakke 3) 

Kyllingekødets sensoriske kvalitet undersøges af KU fra januar til 
marts 2024. Nogle af kyllingerne havde mere gulfarvede løb og kød.
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Klimavirkemidler til kyllinger
og klargøring af data til

Landbrugets klimaværktøj

Projektets formål er at reducere kyllingers klimaaftryk ved at give 
landmænd mulighed for at anvende nye metoder til luftrensning og 
gødningshåndtering som klimavirkemidler og gøre det nemt at 
beregne klimaaftryk per kg kylling ud fra produktionsdata, som er 
klargjort til at blive overført digitalt til Landbrugets klimaværktøj. 
Målet er, at landmanden hurtigt kan se effekten af nye 
fjerkræklimavirkemidler og andre tilpasninger på kyllingens 
klimaaftryk.  

Formål

Indhold
/Jette Søholm Petersen

Projektet gør det muligt for landmanden at se effekten af nye 
fjerkræklimavirkemidler og andre tilpasninger i kyllingens 
klimaaftryk. Aktiviteterne er: AP1) Beskrivelse og afprøvning af 
gødnings-håndtering og kemisk luftrensning som klimavirkemidler. 
Det undersøges, hvor meget klimaaftrykket kan mindskes via 
luftrensning og optimeret gødningshåndtering i kyllingestalde. AP2) 
Klargøring af udvalgte data fra KIK, ACQP og L&F E-kontrol til 
overførsel til beregning af klimaaftryk per kg kylling. Der oprettes en 
webservice ved Lyngsoe Systems, hvorfra en rapport med data til 
beregning af klimaaftryk kan hentes. AP3) Vidensformidling og 
afholdelse af demonstrationsdag og workshops, hvor 
fjerkræproducenter kan se og høre om nye klimavirkemidler og 
Landbrugets klimaværktøj. Effekten er, at nye fjerkrævirkemidler 
testes og dokumenteres og i langt højere grad implementeres på 
fjerkræbedrifterne. 
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Jette Søholm Petersen, chefkonsulent

M +45 2171 7715

E jtp@seges.dk

Arbejdspakke 1

Der har været afholdt møder med kyllingeproducent, en producent 
af luftrensningsteknik til kyllingestalde, og en leverandør af 
ammoniakmålinger, så forsøgsplanlægningen er sat i gang.

Arbejdspakke 2

SEGES er i kontakt med Lyngsoe Systems om oprettelse af en 
webservice til klargøring af udvalgte data fra KIK, ACQP og L&F E-
kontrol til overførsel til beregning af klimaaftryk per kg kylling. 

Arbejdspakke 3

Til Nutrifair udstillingen i Fredericia i januar 2024, blev det 
demonstreret, hvordan kyllingens klimaaf-tryk kan beregnes og 
reduceres ved hjælpe af forskellige virkemidler i Landbrugets 
klimaværktøj. 

Status
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Fødevare & Veterinære 
Forhold

Projektet indeholder faglig tekniske aktiviteter til støtte for 
branchen samt overvågning og formidling af veterinære og 
fødevaresikkerhedsmæssige krav og regler nationale såvel som fra 
relevante tredjelands markeder. Projektet er baseret på en 
mangeårig indsats og har betydning for kvaliteten af og tilliden til 
branchens produkter og dermed sektorens mulighed for afsætning i 
EU såvel som til en lang række tredje landemarkeder.

Projektet sikrer, at fjerkræbranchens slagterier opdateres med 
hensyn til lovgivningskrav vedr. fødevaresikkerhed, hygiejne, 
biocider, mærkning, fødevare kontaktmaterialer m.v.

Desuden sikrer projektet besvarelse af spørgeskemaer, 
forberedelse, koordinering, deltagelse samt opfølgning i forbindelse 
med myndighedsinspektioner fra tredjeland og SANTE F.

Projektets resultater formidles ad hoc, for eksempel via 
nyhedsbreve, temadage, netværksmøder m.v.

Formål

Japans ”The third
free countries list”

/Maj-Britt Albrechtsen

På de japanske myndigheders hjemmeside ligger en liste over lande, 
regioner eller zoner (Third free countries), som Japan anser som fri 
for højpatogen og lavpatogen aviær influenza, og godkendt til at 
eksportere fjerkræ og fjerkrækød m.v. til landet. Link til MAFFs side: 
http://www.maff.go.jp/aqs/english/news/third-free.html

Landbrug & Fødevarer går jævnligt ind på ”The third free countries
list” for at se, om der er kommet ændringer, og vi beskriver 
ændringerne kort dette link: https://lf.dk/viden-
om/foedevareproduktion/oversigt-japans-the-third-free-countries-
list/
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Yderligere 
information 

Kontakt:

Maj-Britt Albrechtsen, seniorkonsulent

M +45 3083 1065

E mpa@lf.dk

Fra 1. december 2023 til og med 14. marts 2024 har der været 
følgende ændringer (alfabetisk rækkefølge):

Ændringer vedr. Poultry and Poultry meat, etc. (fjerkræ og 
fjerkrækød m.v.):

Argentina er ikke længere overstreget og kan igen eksportere til 
Japan (5/12)

Chile er ikke længere overstreget og kan igen eksportere til Japan 
(26/1)

Følgende lande har i perioden fået ændringer til status for 
specifikke områder:

Brasilien                                                                                               
Belgien                                                                                                
Lithauen
Holland                                                                                              
Polen                                                                                           
Tyskland                                                                                               
Ungarn                                                                                                
USA
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På Fødevarestyrelsens hjemmeside om eksportrestriktioner ligger 
”Liste over aktuelle eksportrestriktioner” på dette link: 
https://foedevarestyrelsen.dk/kost-og-foedevarer/indfoersel-
samhandel-og-eksport/eksport-til-tredjelande/landespecifik-
information/eksportrestriktioner

Landbrug & Fødevarer går jævnligt ind på oversigten for at se, om 
der er kommet ændringer, og vi beskriver ændringerne kort på 
dette link: https://lf.dk/viden-om/foedevareproduktion/oversigt-
over-eksportrestriktioner

Fra 23. november 2023 til og med 14. marts 2024 har der været 
nedenstående ændringer/tilføjelser i relation til fjerkræ og 
fjerkrækød (alfabetisk rækkefølge):

Hong Kong

Hong Kong har 5. februar tilføjet restriktioner til Åbenrå og Sorø 
kommune

Hong Kong har 2. januar 2024 ophævet restriktionerne for 
Guldborgsund kommune.

Hong Kong har indført restriktioner som følge HPAI-udbrud Holbæk 
kommune d. 13. december 2023 (Ikrafttræden 15. december)

Der er nedenstående gældende restriktioner:

Hong Kong har indført restriktioner som følge HPAI-udbrud for 
fjerkrækød (hele slagtekroppe, udskæringer og spiselige 
slagtebiprodukter), ferske fjerkræprodukter, inkl. æg, til human 
konsum fra følgende kommuner:

Undtagelse:

Varmebehandlede produkter 

Oversigt over 
eksport-

restriktioner
/Maj-Britt Albrechtsen
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Ikrafttræden af restriktion: 

5. februar 2024 Åbenrå og Sorø kommune                                        
15. december 2023 (Holbæk)                                                               
23. november 2023 (Tønder kommune)                                             
13. november 2023 (Varde Kommune)                                                 
7. november 2023 (Slagelse Kommune)

Japan

Restriktionerne ved eksport til Japan er opdateret i forhold til de 
seneste udbrud (markeret med gult). Det ændrer ikke på, at der er 
restriktioner vedr. fjerkrækød og fjerkrækødprodukter (dansk 
oprindelse) fra VeterinærSyd samt hele Varde kommune og 
VeterinærØst. Herudover er der restriktioner for æg og æg 
produkter fra hele Danmark samt fjerkræ og fjerkræprodukter (ikke 
dansk oprindelse) fra hele Danmark. 

• Ikrafttrædelse 31. oktober 2022.

Æg og ægprodukter fra hele Danmark. 

Fjerkrækød og fjerkrækødprodukter (ikke dansk oprindelse) fra hele 
Danmark

Undtagelser

Fjerkrækød og fjerkrækødprodukter produceret mellem d. 29. juni 
og 3. oktober 2022.

• Ikrafttrædelse 11. juni

Som følge af LPAI-udbrud i Næstved 6. juli 2023 og HPAI-udbrud i 
Nyborg kommune den 12. juli 2023, i Guldborgsund kommune den 
27. september 2023, Holbæk kommune 14. december 2023, i 
Slagelse kommune den 6. november og 24, 27 og 28 januar 2024 og 
Sorø kommune 4. februar 2024

21



Fjerkrækød og fjerkrækødprodukter (dansk oprindelse) fra 
VeterinærØst.

• Ikrafttrædelse 14. november

Som følge af HPAI-udbrud i Varde kommune den 11. november og 
Tønder kommune den 22. november og Aabenrå kommune 4. 
februar 2024. 

Fjerkrækød og fjerkrækødprodukter (dansk oprindelse) fra 
VeterinærSyd og hele Varde Kommune

Undtagelser:

Fjerkrækød og fjerkrækødprodukter produceret mellem den 18. 
august 2023 og 19. oktober 2023

Mexico

DPå Fødevarestyrelsens oversigt fremgår det, at restriktionerne for 
Mexico også er blevet ændret 10. januar. Det er lidt uklart for os 
hvad ændringen er. Vi er ved at opklare dette med 
Fødevarestyrelsen.

Fødevarestyrelsen har efterfølgende oplyst, at der er tale om en 
ændring af restriktionerne, så der nu er restriktioner for region 
Sjælland og ikke Hovedstaden

Der er nu følgende restriktioner:

Som følge af udbrud af HPAI-udbrud: Rugeæg og op til tre dage 
gamle kyllinger fra region Syddanmark og region Sjælland.

Mexico har 16. januar 2024 ophævet restriktionerne i region 
Nordlylland og region Sjælland som følge af udbrud af Newcastle 
Disease for rugeæg og daggamle kyllinger. Der er således ikke 
længere restriktioner i forhold til Newcastle Disease.
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Rusland

Rusland har indført restriktioner for fjerkrækød og 
fjerkrækødprodukter samt alle øvrige produkter der indeholder 
forarbejdet fjerkræ, levende fjerkræ og rugeæg samt foder og 
foderadditiver til fjerkræ fra region Midtjylland

Ikrafttræden af restriktion: 27. februar 2024

Undtagelser

Varer der har gennemgået en behandling, der sikrer inaktivering af 
AI virus jf. WOAH Terrestrial Animal Health Code.

Sydkorea

Sydkorea har 11. december 2023 fjernet restriktioner som følge af 
HPAI-udbrud i Guldborgsund kommune. 

Sydkorea har 8. januar 2024 fjernet restriktionerne fra Slagelse, 
Varde og Esbjerg kommune 

Sydkorea har 9. januar 2024 fjernet restriktionerne fra Tønder 
kommune 

Sydkorea har 26. januar 2024 fjernet restriktionerne fra Holbæk 
kommune samt indført restriktioner fra Slagelse Kommune 

Sydkorea har 4. februar 2024 indført restriktioner som følge af HPAI-
udbrud i Sorø og Åbenrå kommune

Der er restriktioner som nedenstående:

Undtagelser:

Varmebehandlet fjerkrækød og ægprodukter.
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Ikrafttræden af restriktion:

24. januar Slagelse kommune                                                               
4. februar Sorø kommune                                                                     
4. februar Åbenrå kommune 

Singapore

UkraineSingapore har indført restriktioner som følge af HPAI-
udbrud for prydfugle, fjerkræ og fjerkræprodukter (inkl. æg og 
ægprodukter)  

Restriktioner og perioder:

Varde Kommune 28. november 2023 – ophævet 18. december 2023       
Tønder Kommune 28. november 2023 – ophævet 10. januar 2024 
Guldborgsund kommune – ophævet 10. november 2023        
Slagelse 6. november 2023 – ophævet 18. december 2023      
Slagelse 24. januar 2024                                                             
Aabenaa kommune 4. februar 2024                                                 
Sorø Kommune 4. februar 2024

Undtagelser

Fjerkræprodukter der er varmebehandlet på en måde, der 
inaktiverer AI virus, i henhold til WOAH.

Prydfugle, fjerkræ og fjerkræprodukter (inkl. æg og ægprodukter) 
fra Varde kommune slagtet før den 28. oktober 2023 og eksporteret 
før den 11. november.

Prydfugle, fjerkræ og fjerkræprodukter (inkl. æg og ægprodukter) 
fra Tønder kommune slagtet før den 8. november 2023 og 
eksporteret før den 22. november. 

24



Yderligere 
information 

Kontakt:

Maj-Britt Albrechtsen, seniorkonsulent

M +45 3083 1065

E mpa@lf.dk

Prydfugle, fjerkræ og fjerkræprodukter (inkl. æg og ægprodukter) 
fra Slagelse kommune slagtet før den 23. oktober og eksporteret før 
den 6. november. 

Prydfugle, fjerkræ og fjerkræprodukter (inkl. æg og ægprodukter) 
fra Holbæk kommune slagtet før den 28. november 2023 og 
eksporteret før den 13. december.
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Lovgivnings-Nyt dækker udvalgte områder af lovgivningen, som skal 
overholdes ved produktion af kød og kødprodukter. Hovedfokus i 
nyhedsbrevet ligger på hygiejne, mærkning og sammensætning af 
kød og kødprodukter og berører f.eks. ikke arbejdsmiljølovgivning, 
lovgivning rettet mod primær produktion eller lovgivning som 
omhandler indtransport og aflivning. Det tilstræbes at omtale 
relevant lovgivning indenfor emneområdet, men nyhedsbrevet giver 
ikke sikkerhed for, at alt ny lovgivning omtales. Lovgivnings-Nyt 
indeholder også et afsnit omkring ”Mulige nye lovinitiativer”. 

Herudover gøres opmærksom på, at det altid vil være den i 
Retsinformation eller EUR-Lex gældende udgave af specifik 
lovgivning som er gyldig uanset, hvad der måtte være anført i f.eks. 
ældre udgaver af ”Lovgivnings-Nyt”.

Lovgivnings-Nyt kan findes her: https://lf.dk/viden-
om/foedevareproduktion/nyhedsbrev-lovgivnings-nyt/

Siden sidste nyhedsbrev har der været udsendt to udgaver af 
Lovgivnings-Nyt i hhv. december 2023 samt januar 2024. Af 
relevante emner kan nævnes:

Handelsnormer for æg

Kommissionen har udsendt en række forordninger omkring 
handelsnormer for æg. De væsentligste ændringer i de nye 
handelsnormer for æg er:

Frilandsæg vil nu bevare deres status, også hvis myndighederne 
kræver, at hønerne skal holdes inde f.eks. på grund af risikoen for 
smitte med fugleinfluenzavirus. 

Tidligere skulle æggene sælges som skrabeæg, hvis hønerne havde 
været lukket inde i mere end 16 uger. Ændringen betyder, at der 
fremover vil gælde de samme regler for frilandsæg og økologiske 
æg.

Lovgivningsnyt
/Maj-Britt Albrechtsen
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Det vil fortsat være muligt at stemple æggene på det første pakkeri, 
som æggene leveres til. Det er en praksis som vi har haft i Danmark 
– og resten af Norden mm. - i årtier, men der var stort pres fra nogle 
sydlige medlemsstater om, at det skulle ske på farmen, fordi de var 
bekymrede for svindel. Det lykkedes at overbevise Kommissionen 
om at bibeholde den nuværende praksis, bl.a. fordi der ikke har 
været sager med svindel med mærkningen i de medlemsstater, som 
stempler på pakkeriet.

Det vil fremover være muligt at opsætte solpaneler i hønsegården 
for at give ly for hønerne, hvilket hidtil ikke har været tilladt. 

Bilaget om mærkning af æg vil blive ændret, for i reglerne for 
mærkning af buræg er ordet ’æg’ faldet ud. I bilaget kræves der, at 
buræg mærkes som ’Stimulus berigede bure’ men vi sælger jo ikke 
inventar, og det ville også være en overtrædelse af de generelle 
mærkningsregler. Fremadrettet skal buræg mærkes ’Æg fra stimulus 
berigede bure’.

Handelsnormerne kan findes her:

KOMMISSIONENS GENNEMFØRELSESFORORDNING (EU) 
2023/2466 af 17. august 2023 om regler for anvendelsen af Europa-
Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 1308/2013 for så vidt 
angår handelsnormer for æg

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DA/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202302466&qid=1702894403550

KOMMISSIONENS DELEGEREDE FORORDNING (EU) 2023/2465  af 
17. august 2023 om supplerende regler til Europa-Parlamentets og 
Rådets forordning (EU) nr. 1308/2013 for så vidt angår 
handelsnormer for æg og om ophævelse af Kommissionens 
forordning (EF) nr. 589/2008

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DA/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202302465&qid=1702894264024
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KOMMISSIONENS DELEGEREDE FORORDNING (EU) 2023/2464 af 
17. august 2023 om ændring af Europa-Parlamentets og Rådets 
forordning (EU) nr. 1308/2013 for så vidt angår handelsnormer for 
æg

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DA/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202302464&qid=1702894092352

Kontrolkampagner 2024

På Fødevarestyrelsens hjemmeside ses de planlagte 
kontrolkampagner for 2024. De mest relevante kampagner rettet 
mod slagterier og kødforædlingsvirksomheder er markeret med 
kursiv.

Januar – marts: Datadrevet og målrettet kontrol af VDR-boblere
Januar - marts: Kampagne om mærkning af kød med oprindelse 
Januar - april: Hvordan linker virksomheder til findsmiley.dk      
Marts - juni: Brug og mærkning af fødevarekontaktmaterialer (FKM) 
Marts - juni: Sundhedsanprisninger af kosttilskud                         
Marts - juli: Opbevaringstemperaturer af letfordærvelige fødevarer 
(detail)                                                                                                
April - december: Marked og festival                                              
April-december: Kontrol af fødevarekædeoplysninger                          
Juli - oktober: Fluorstoffer (PFAS) i pap- og papiremballager til 
fødevarer                                                                                                 
August - november: Mærkning af færdigpakkede fødevarer                
August – november: Håndtering af animalske biprodukter i 
fødevarevirksomheder med produktion i engrosleddet                      
August - december: Rengøring i forbindelse med produktionsstart i 
detail                                                                                         
September - december: Jægererklæring  : 
December (2023) – juni: OPSON XIII

På Fødevarestyrelsens hjemmeside kan flere detaljer om de enkelte 
kampagner findes. Hjemmesiden bliver opdateret løbende, så for 
nogle kampagner kan ikke alle data findes endnu.

https://foedevarestyrelsen.dk/kost-og-foedevarer/kontrol/typer-af-
ontrol/kontrolkampagner/kontrolkampagner-2024 28



Yderligere 
information 

Kontakt:

Maj-Britt Albrechtsen, seniorkonsulent

M +45 3083 1065

E mpa@lf.dk
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Sante F besøg i Danmark

Fødevarestyrelsen har nu offentliggjort Sante F´s besøg i Danmark i 
2024.03.11

I 2024 er planlagt fem audits:

Fødevarer af animalsk oprindelse – Kemisk Sikkerhed -
restkoncentrationer –ordinær audit                                                     
(5. marts -19. marts)

Fødevarer af ikke-animalsk oprindelse - Mikrobiologisk sikkerhed–
ordinær audit                                                                                       
(21. maj – 31. maj)

Indførsel af dyr og varer ind i den Europæiske Union - Officielle 
importkontroller – ordinær audit                                                           
(28. oktober til 15. november)

Fodersikkerhed – Foderhygiejne - ordinær audit                                          
(2. december – 13. december)

Derudover er der også "General Follow Up Audit”                  
(18.november – 29. november)

Link til FVST-hjemmeside:

https://foedevarestyrelsen.dk/om-os/nationalt-og-internationalt-
samarbejde/audits/sante-f-audits-
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Dialogforum for 
kontrol

/Maj-Britt Albrechtsen

Fødevarestyrelsen holdt møde i ”Dialogforum for kontrol” 29. 
november 2023. På mødet deltager brancheorganisationer for både 
detail- og engrosbrancher. 

Denne gang havde mødet et tema, som var ”Kontrollens praktiske 
udførelse”. 

Mødet indeholdt en præsentation af fødevarechefer og 
fødevarekontrolenheders organisering fra 2024 samt en orientering 
om hvordan Fødevarestyrelsen generelt arbejder med professionel 
myndighedsudøvelse og det gode kontrolbesøg. Derudover var der 
en temadrøftelse om ”Ensartethed i kontrollen - hvordan arbejder 
Fødevarestyrelsen med ensartethed?” samt  ”Forbrugeranmeldelser 
- hvordan håndterer Fødevarestyrelsen forbrugeranmeldelser?” 

Yderligere 
information 

Kontakt:

Maj-Britt Albrechtsen, seniorkonsulent

M +45 3083 1065

E mpa@lf.dk



Landbrug & Fødevarer opdaterer regelmæssigt oversigt over 
certifikater i Fødevarestyrelsens certifikatdatabase til brug ved 
eksport af fjerkrækød og fjerkrækødprodukter.

Link til oversigt: https://lf.dk/viden-
om/foedevareproduktion/fjerkraekoed-oversigt-over-certifikater-til-
eksport/

Seneste liste er fra 15. marts 2024. I forhold til listen af 28. 
november 2023 er der følgende ændringer:

Storbritannien                                                                                     
Nye certifikater til eksport til Storbritannien

La 23,0-7331 - Eksport af fjerkrækød til Storbritannien                              
La 23,0-7332 - Eksport af visse kødprodukter til humant konsum til 
Storbritannien                                                                                        
La 23,0-7329 - Eksport af tilberedt kød til Storbritannien                          
TRACES - Eksport af fjerkrækød i transit til Storbritannien                     
La 23,0-7330 - Eksport af tilberedt kød bestemt til transit eller 
opbevaring til Storbritannien                                                               
La 23,0-7333 - Eksport af visse kødprodukter bestemt til transit eller 
opbevaring i Storbritannien

Certifikaterne udfyldes og udstedes i TRACES eller via pdf-
certifikatet på certifikatdatabasen. På certifikatsiderne ligger også 
en dansk version af ”notes for completion” samt links til forskellige 
hjemmesider, som kan være en god guide til udfyldelse af 
certifikaterne. 

Yderligere 
information 

Kontakt:

Stephanie H. Mahrt, Dyrlæge

M +45 6010 1491

E sthm@lf.dk
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Fjerkrækød:

Oversigt over 
certifikater til 

eksport
/Stephanie H. Mahrt



Udrulningen af DIX er påbegyndt ultimo februar med første bølge 
omhandlende certifikater til Australien. Når de enkelte certifikater 
er overgået til DIX, kan de ikke længere udstedes fra 
certifikatdatabasen, men skal udstedes i DIX. De skrivbare pdf’er 
bliver i den forbindelse slettet fra certifikatsiderne.

Du kan på FVST’s hjemmeside se hvilke certifikater, der vil blive 
udrullet i DIX, og hvornår det forventes, at de skal udstedes via DIX.

Fremover vil nyheder om DIX udelukkende blive udsendt via 
nyhedsbrevet 'Faglige nyheder om DIX'. Husk derfor at tilmelde dig 
nyhedsbrevet, hvis du fortsat ønsker at modtage informationer 
vedrørende DIX. Nyheder om DIX vil ikke længere blive udsendt via 
'Faglige nyheder om Certifikatdatabasen'.

Yderligere 
information 

Kontakt:

Maybritt Kiel Poulsen, Dyrlæge

M +45 4025 3888

E mkpo@lf.dk
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DIX
/Maybritt Kiel Poulsen



Markedsåbning og afsætning 
– fjerkrækød og æg

Projekterne arbejder med åbning af en række nye eksportmarkeder 
og udvidelse af aftale om eksport af forarbejdede produkter til 
markeder, hvor der allerede eksporteres fersk frosset fjerkrækød. .

Formål

Deltagelse på fødevaremessen Gulfood, Dubai februar 2024

Traditionen tro var både fjerkræsektoren stærkt repræsenteret på 
den årlige fødevaremesse Gulfood i Dubai, der er én af verdens 
største udstillinger i verden og den største i regionen, hvor Dubai i 
dag fungerer som én af verdens største hub for distribution af 
fødevarer til Mellemøsten og Sydøstasien. 
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Aktivitet
/Stig Munck Larsen

Karsten Kusch fra Robert 
Dankjær i møde med 
deres livslange kunde i 
saudi Arabien 



Igen i år deltog Robert Damkjær med en større stand, hvor de gav 
smagsprøver på deres kyllingepølser og kyllingepostej på dåse, 
hvilket er et særligt stort hit i Mellemøsten. På æggesiden var både 
Dava Foods og Danæg repræsenteret med deres friske økologiske 
æg og ægprodukter. Messen er et vigtigt udstillingsvindue for 
virksomhederne, idet den tiltrækker indkøbere fra hele verden og 
ikke mindst hele Golf-regionen, hvilket gør at virksomhederne kan 
samle deres kunder på et sted og dermed spare kundemøder i flere 
lande.  
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Flemming Nør-Pedersen hilser på Henrik Stertzel og Peter 
Munk fra Danæg

Eksporten af fjerkrækød og æg og produkter har været stigende i 
værdi over årene og udgjorde i 2023 hhv. 3.245 mio. kr. for 
fjerkrækød og 830 mio. kr. for æg og ægprodukter. Den største 
eksportdestination er stadig Europa, men for begge sektorer ligger 
eksporten til lande uden for Europa på hver ca. 300 mio. kr.

Eksporten til Mellemøsten udgør 60 mio. kr. for æg og ægprodukter
mens eksporten af fjerkrækød og produkter ligger på 20 mio. kr. 



I detailhandlen er Robert Damkjær brand velkendt og sælges i både 
UAE, Saudi Arabien, Kuwait, Qatar og Bahrain som high end produkt 
i konkurrence med produkter fra mange andre lande. Robert 
Damkjær har været til stede i regionen siden 1970èrne. Også Rose 
Poultry fra HKScan er et kendt brand i Mellemøsten og sælges 
primært i form af frosne pølser og i mindre grad som kyllingestykker. 
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Konserves fra Robert 
Damkjær med dansk 
kyllingekød i 
supermarkedet

Pølser fra Rose/HKScan i supermarkedet 

Eksporten af økologiske æg har gennem længere tid været ganske 
god, men på det seneste en del udfordret af, at det ikke har været 
muligt at fragte friske æg gennem det røde hav på grund af 
terrortrussel og derfor skal sejles syd om Kap Horn, hvilket forlænger 
transporttiden med 2 uger. Udover eksport af friske øko-æg til detail 
eksporteres primært ægprodukter til fødevareindustrien, food service 
og restauranter. 



Yderligere 
information 

Kontakt:

Stig Munck Larsen, Chefkonsulent 

M +45 5167 1544

E sml@lf.dk
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Kommende fremstødsaktiviteter:

Fjerkræsektoren med både fjerkrækød- og æg-virksomheder 
deltager i fødevareudstillingen Seoul Food i Sydkorea i starten af 
juni. Det er i år lykkes at samle 4 virksomheder inden for 
fjerkræsektoren, der for første gang vil være repræsenteret på en 
samlet dansk stand. 

Markedsadgangssager:

Der er ved at blive aftalt 

1) certifikat til eksport af fjerkrækødprodukter til Mauritius, 

2) inspektionsbesøg fra Filippinerne med henblik på gen-auditering 
af eksportvirksomhederne,

3) videre forløb med ansøgning om markedsadgang til Mexico

4) regionaliseringsaftale med Japan og proces med godkendelse af 
eksport af varmebehandlede fjerkrækødprodukter



Halalcertificering og 
halalstandarder

Der arbejdes løbende med dialog til de to danske 
halalcertificeringsorganer og samarbejdet med virksomhederne om 
halalcertificering. Det forventes at de indonesiske halal-
myndigheder kommer til Danmark inden sommer for at 
halalcertificere de to danske halalcertificeringsorganer HQC og ICH.

Der søges stadig mulighed for at kunne eksportere fersk fjerkrækød 
til Saudi Arabien, som pt ikke accepterer anvendelse af reversibel 
bedøvelse. Der foregår et arbejde i Saudi Arabien, der har til formål 
at vurdere, hvorvidt bedøvelse af fjerkræ forud for slagtning 
fremadrettet vil være i overensstemmelse med halalkravene. 
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Status
/Stig Munck Larsen

Yderligere 
information 

Kontakt:

Stig Munck Larsen, Chefkonsulent 

M +45 5167 1544

E sml@lf.dk



Dyrevelfærdskampagne –
kylling i fokus

 at sætte en bred fælles dagsorden for dyrevelfærd, der skaber 
forandringer i holdninger, værdier og handlinger

 at skabe et øget kendskab til og en købspræference for kylling 
mærket med det statslige dyrevelfærdsmærke blandt 
forbrugerne, sekundært detail (og foodservice). 

 at øge afsætningen af fjerkræ produceret efter hjerteordning 
(det statslige dyrevelfærdsmærke)

I et forsat udfordret marked med prispres, Private Label og discount 
er det vigtigt at bevare og drive værdi-skabelse i fjerkrækategorien 
herunder dyrevelfærd. Dyrevelfærd, økologi og lokal oprindelse er 
er motivationsfaktorer for danske forbrugere (jf. L&F analyse, 
maxstiff).

Projektet understøtter værdiforædlingen hos det voksende antal 
primærproducenter med hjerteordningen.
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L&F-forbrugerkampagne for dyrevelfærdsmærke på SoMe, 
busser og i detail med fjerkræ

Fjerkræ er med i L&F’s forbrugerkampagne for det 
statskontrollerede dyrevelfærdsmærket. Kampagnen gik i luften i 
uge 9 med 802 outdoor-placeringer på tværs af Danmark.
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De 802 outdoor-plakater supplerede vi med den meget synlige 
bagende af busser i storbyerne Aarhus og København - og 
selvfølgelig er vi digitalt på sociale medier. 

Første kampagne kørte i uge 9-11, før den vigtige påskehandel. 
Anden del af kampagnen følger nu i uge 14-16, op til de økologiske 
køer kommer på græs. I denne del fokuserer vi på sociale medier og 
YouTube.

Detailhandlen får særskilte materialer udviklet specifikt til den.

Pix: Hjertekampagne 2024                                                              
Landbrug & Fødevarer’s forbrugerkampagne for dyrevelfærdsmærke, 
hvor fjerkræ er med. 



Yderligere 
information 

Kontakt:

Eva Kunnerup Mohrsen,                                                           
Chefkonsulent 

M +45 4244 1351   E ekmo@lf.dk
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Hvad er vores budskab? Det lyder: Vidste du at 7 ud af 10 danskere 
går op i dyrevelfærd, når de handler ind? Har du hjertet med når du 
handler ind? Hvilket også er indsigten i seneste YouGov analyse fra 
Fødevarestyrelsen.

Kampagnen startede allerede med en annonce i Jyllands-Posten 19. 
januar, hvor vi havde en annonce på bagsiden af et avisindstik om 
landbrug.

I begge kampagneperioder vises der på de sociale medier særskilte 
kampagnefilm med fjerkræ. 

Målgruppen for begge kampagner er mødre med børn i alderen 25-
49 år og ellers generelt voksne mellem 50-65 år. Kampagnen 
understøtter salg og køb af produkter mærket med det 
statskontrollerede dyrevelfærdsmærke på tværs af grise-, okse- og 
kalve- samt kyllingekød og mejeriprodukter.

Cathrine Tornkvist sørensen, 
Markedskonsulent 

M +45 4029 4877   E ctso@lf.dk


